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2025 届四川省内江市东兴区九年级数学第一学期开学经典试题

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

A 卷（100 分）

一、选择题（本大题共 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分，每小题均

有四个选项，其中只有一项符合题目要求）

1、（4 分）将点 A (-2,-3)向左平移 3个单位,再向上平移 2 个单位得到点 B，则 B 的坐标是

（ ）

A．(1,-3) B．(-2,1) C．(-5,-1) D．(-5,-5)

2、（4分）如图是小明在物理实验课上用量筒和水测量铁块 A 的体积实验，小明在匀速向

上将铁块提起，直至铁块完全露出水面一定高度的过程中，则下图能反映液面高度 h 与铁

块被提起的时间 t之间的函数关系的大致图象是（ ）

A． B． C． D．

3、（4分）某公园草坪的防护栏由 100段形状相同的抛物线形构件组成，为了牢固起见，每

段护栏需要间距 0.4m 加设一根不锈钢的支柱，防护栏的最高点距底部 0.5m（如图），则这

条防护栏需要不锈钢支柱的总长度至少为（ ）

A．50m B．100m C．160m D．200m

4、（4分）如图，矩形 ABCD 中，AB =4，BC =3，动点 E 从 B 点出发，沿 B﹣C﹣D﹣A 运

动至 A 点停止，设运动的路程为 x，△ABE 的面积为 y，则 y与 x的函数关系用图象表示正

确的是（ ）
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A． B． C． D．

5、（4分）反比例函数
k

y
x

 经过点（1， 3），则k的值为（ ）

A．3 B． 3 C．
1

3
D．

1

3


6、（4分）下列函数的图象经过 0,1，且
y
随 x的增大而减小的是（ ）

A． y x B． 1y x  C． 2 1y x  D． 1y x 

7、（4 分）在菱形 ABCD 中， 60ADC  ，点 E 为 AB 边的中点，点 P 与点 A 关于 DE

对称，连接 DP 、 BP 、CP ，下列结论：① DP CD ；② 2 2 2AP BP CD  ；

③ 75DCP  ；④ 150CPA  ，其中正确的是（ ）

A．①② B．①②③ C．①②④ D．①②③④

8、（4分）函数 中，自变量 x 的取值范围是（ ）

A． B． C． D．

二、填空题（本大题共5 个小题，每小题 4 分，共 20 分）

9、（4分）一直角三角形的两条直角边分别是 4cm 和 3cm，则其斜边上中线的长度为

___________.

10、（4分）定义：等腰三角形的顶角与其一个底角的度数的比值k称为这个等腰三角形的“特

征值”．若等腰 ABC△ 中， 80A  ，则它的特征值 k __________．
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11、（4 分）王明在计算一道方差题时写下了如下算式：

2 2 2 2 2
1

(3.2 ) (5.7 ) (4.3 ) (6.8 )
4

s x x x x        
 ，则其中的 2s ____________.

12、（4 分）在平面直角坐标系 xOy 中，点 A、B 的坐标分别为（3,m ）、（3，m +2），若线

段 AB 与 x 轴有交点，则 m 的取值范围是_____．

13、（4 分）在平面直角坐标系 xoy 中，我们把横纵坐标都是整数的点叫做整点，过点（1，

2）的一条直线与 x 轴，y 轴分别相交于点 A，B，且与直线
1

1
2

y x  平行．则在△AOB

内部（不包括边界）的整点的坐标是________．

三、解答题（本大题共 5 个小题，共 48分）

14、（12 分）小聪和小明沿同一条路同时从学校出发到某超市购物，学校与超市的路程是 4

千米．小聪骑自行车，小明步行，当小聪从原路回到学校时，小明刚好到达超市．图中折

线 O﹣A﹣B﹣C 和线段 OD 分别表示两人离学校的路程 s（千米）与所经过的时间 t（分钟）

之间的函数关系，请根据图象回答下列问题：

（1）小聪在超市购物的时间为 分钟，小聪返回学校的速度为 千米/分钟；

（2）请你求出小明离开学校的路程 s（千米）与所经过的时间 t（分钟）之间的函数关系式；

（3）当小聪与小明迎面相遇时，他们离学校的路程是多少千米？

15、（8 分）仔细阅读下面例题,解答问题:

例题:已知二次三项式 2 4x x m  有一个因式是 3x ，求另一个因式以及 m 的值，

解:设另一个因式为 x n ，得:  2 4 3x x m x x n     ，

则  24 3 3x x m x n x n     


3 4

3

n

m n

 




解得: 7, 21n m 
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另一个因式为 7x ， m 的值为 21 ，

问题:仿照以上方法解答下列问题:

已知二次三项式 22 5x x k  有一个因式是 2 3x ，求另一个因式以及 k的值．

16、（8 分）（本题满分 6 分）如图所示的方格地面上，标有编号 1、2、3 的 3

个小方格地面是空地，另外 6个小方格地面是草坪，除此以外小方格地

面完全相同．

(1)一只自由飞行的小鸟，将随意地落在图中所示的方格地面上，求

小鸟落在草坪上的概率；

(2)现准备从图中所示的 3个小方格空地中任意选取 2 个种植草坪，

则编号为 1、2 的 2个小方格空地种植草坪的概率是多少（用树状图或列表法求解）？

17、（10 分）解不等式组，并在数轴上把解集表示出来．

(1)

2 6 3

2 1
0

5 4

x x

x x

 


 
 

(2)

2 1 5 1
1

3 2

5 1 3( 1)

x x

x x

 
 


  

18、（10 分）如图，DE 是△ABC 的中位线，延长 DE 至 R，使 EF =DE ,连接 BF .

(1)求证:四边形 ABFD 是平行四边形；

(2)求证:BF =DC .

B卷（50分）

一、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4 分，共 20 分）
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19、（4 分）某商品经过两次连续的降价，由原来的每件 250 元降为每件 160 元，则该商品

平均每次降价的百分率为____________.

20、（4 分）已知 1x 是一元二次方程 2 2 0x mx   的一根，则该方程的另一个根为

_________．

21、（4 分）如图，四边形 ABCD 为菱形，∠D=60°，AB=4 ，E 为边 BC 上的动点，连接

AE ，作 AE 的垂直平分线 GF 交直线 CD 于 F 点，垂足为点 G ，则线段 GF 的最小值为

____________．

22、（4 分）如图，小芳作出了边长为 1 的第 1 个正△A 1
B

1
C

1
．然后分别取△A

1
B

1
C

1
的三边

中点 A 2
、B

2
、C

2
，作出了第 2个正△A

2
B

2
C

2
；用同样的方法，作出了第 3 个正△A

3
B

3
C

3
，……，

由此可得，第n个正△A n
B

n
C

n
的边长是___________．

23、（4 分）以正方形 ABCD 的边 AD 作等边△ADE ，则∠BEC 的度数是_____．

二、解答题（本大题共 3 个小题，共 30分）

24、（8 分）在正方形 ABCD 中，点 F 是 BC 延长线上一点，过点 B 作 BE ⊥DF 于点 E，

交 CD 于点 G ，连接 CE.

（1）若正方形 ABCD 边长为 3，DF=4 ，求 CG 的长；

（2）求证：EF+EG= CE.
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25、（10 分）如图，在△ABC 中，∠ACB ＝90°，BC ＝AC ＝6，D 是 AB 边上任意一点，连

接 CD ，以 CD 为直角边向右作等腰直角△CDE ，其中∠DCE ＝90°，CD ＝CE ，连接 BE ．

（1）求证：AD ＝BE ；

（2）当△CDE 的周长最小时，求 CD 的值；

（3）求证： 2 2 22AD DB CE  ．

26、（12 分）天坛是明清两代皇帝每年祭天和祈祷五谷丰收的地方，以其严谨的建筑布局、

奇特的建筑构造和瑰丽的建筑装饰著称于世，被列为世界文化遗产．

小惠同学到天坛公园参加学校组织的综合实践活动，她分别以正东，正北方向为 x 轴，y 轴

的正方向建立了平面直角坐标系描述各景点的位置．

小惠：“百花园在原点的西北方向；表示回音壁的点的坐标为 0, 2 . ”

请依据小惠同学的描述回答下列问题：

1 请在图中画出小惠同学建立的平面直角坐标系；

2 表示无梁殿的点的坐标为______；

表示双环万寿亭的点的坐标为______；

3 将表示祈年殿的点向右平移 2个单位长度，再向下平移0.5个单位长度，得到表示七星

石的点，那么表示七星石的点的坐标是______．
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参考答案与详细解析

一、选择题（本大题共 8个小题，每小题 4 分，共 32 分，每小题均有四个选项，其中只有

一项符合题目要求）

1、C

【解析】

由题中平移规律可知：点 B的横坐标为-2-3=-5；纵坐标为-3+2=-1，可知点 B 的坐标是（-5，

-1）．

故选 C．

2、B

【解析】

根据题意，在实验中有 3 个阶段，

①、铁块在液面以下，液面得高度不变；

②、铁块的一部分露出液面，但未完全露出时，液面高度降低；

③、铁块在液面以上，完全露出时，液面高度又维持不变；

分析可得，B 符合描述；

故选 B．

3、C

【解析】

分析：根据所建坐标系特点可设解析式为 y=ax2+c 的形式，结合图象易求 B 点和 C 点坐标，

代入解析式解方程组求出 a，c的值得解析式；再根据对称性求B 3
、B

4
的纵坐标后再求出总

长度．

解答：解：

（1）由题意得 B（0，0.5）、C（1，0）

设抛物线的解析式为：y=ax2+c
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代入得 a=-
1

2
c=

1

2

∴解析式为：y=-
1

2
x2+

1

2

（2）当 x=0.2时 y=0.48

当 x=0.6时 y=0.32

∴B 1
C

1
+B

2
C

2
+B

3
C

3
+B

4
C

4
=2×（0.48+0.32）=1.6米

∴所需不锈钢管的总长度为：1.6×100=160米．

故选 C．

4、B

【解析】

试题分析：当点 E 在 BC 上运动时，三角形的面积不断增大，最大面积

=
1

2
AB BC =

1
4 3

2
  =1；

当点 E 在 DC 上运动时，三角形的面积为定值 1．

当点 E 在 AD 上运动时三角形的面不断减小，当点 E 与点 A 重合时，面积为 2．

故选 B．

考点： 动点问题的函数图象．

5、B

【解析】

此题只需将点的坐标代入反比例函数解析式即可确定 k 的值．

【详解】

把已知点的坐标代入解析式可得，k=1×（-1）=-1．

故选：B．

本题主要考查了用待定系数法求反比例函数的解析式，．

6、D

【解析】

根据一次函数的性质，k＜0，y 随 x 的增大而减小，找出各选项中 k 值小于 0 的选项即可．再

把点0,1代入，符合的函数解析式即为答案.

【详解】
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A. y x
，当 x=0 时，y=0，图象不经过 0,1，不符合题意;

B. , 1y x ，当 x=0 时，y=-1，图象不经过
0,1，不符合题意;

C. 2 1y x ，k=2>0， y
随 x的增大而增大,不符合题意;

D. y=-x+1，当 x=0 时，y=1，图象经过
0,1 ,k=-1<0， y

随 x的增大而减小

本题考查了一次函数图像的性质，判断函数图像是否经过点，把点的 x 坐标代入求 y 坐标，

如果 y 值相等则函数图像经过点，如不相等则不经过，当 k>o,y 随 x的增大而增大，,当 k<0，

y
随 x的增大而减小.

7、C

【解析】

如图，设 DE 交 AP 于 0，根据菱形的性质、翻折不变性-判断即可解决问题；

【详解】

解：如图，设 DE 交 AP 于 O.

∵四边形 ABCD 是菱形

∴DA=DC=AB

∵A.P 关于 DE 对称，

∴DE ⊥AP ，OA=OP

∴DA=DP

∴DP=CD ，故①正确

∵AE=EB ，AO=OP

∴OE//PB，

∴PB⊥PA
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∴∠APB=90 °

∴ 2 2 2 2PA PB AB CD   ，故②正确

若∠DCP=75 °，则∠CDP=30 °

∵LADC=60 °

∴DP 平分∠ADC ，显然不符合题意，故③错误；

∵∠ADC=60 °，DA=DP=DC

∴∠DAP= ∠DPA ，∠DCP= ∠DPC ，∠CPA= （360°-60°）=150°，故④正确.

故选：C

本题考查菱形的性质、轴对称的性质等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决问题，属

于中考常考题型.

8、B

【解析】

根据被开方数大于等于 0 列式进行计算即可得解．

【详解】

根据题意得，x+3⩾0，

解得 x⩾−3.

故选 B.

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 4分，共 20 分）

9、
5

2
cm

【解析】

【分析】先利用勾股定理求出直角三角形的斜边长，然后再根据直角三角形斜边中线的性质

进行解答即可.

【详解】直角三角形的斜边长为： 2 23 4 =5cm ，

所以斜边上的中线长为：
5

2
cm，

故答案为：
5

2
cm.

【点睛】本题考查了勾股定理、直角三角形斜边中线，熟知直角三角形斜边中线等
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于斜边的一半是解题的关键.

10、
8 1

5 4
或

【解析】

可知等腰三角形的两底角相等，则可求得底角的度数．从而可求解

【详解】

解：

①当 A 为顶角时，等腰三角形两底角的度数为：
180 80

50
2

 





∴特征值
80 8

50 5
k




 

②当 A 为底角时，顶角的度数为：180 80 80 20   

∴特征值
20 1

80 4
k




 

综上所述，特征值 k为
8

5
或

1

4

故答案为
8

5
或

1

4

本题主要考查等腰三角形的性质，熟记等腰三角形的性质是解题的关键，要注意到本题中，

已知 A 的底数，要进行判断是底角或顶角，以免造成答案的遗漏．

11、1.865

【解析】

先计算出 4 个数据的平均数，再计算出方差即可.

【详解】

∵
3.2 5.7 4.3 6.8

5
4

x   
  ，

∴ 2 2 2 2 2
1

(3.2 ) (5.7 ) (4.3 ) (6.8 )
4

s x x x x        
 

= 2 2 2 2
1

(3.2 5) (5.7 5) (4.3 5) (6.8 5)
4
        

= 2 2 2 2
1

(1.8 0.7 0.7 1.8 )
4
   

= 2 2 2 2
1

(1.8 0.7 0.7 1.8 )
4
   
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=
1

7.46
4


=1.865.

故答案为：1.865.

此题主要考查了方差的计算，求出平均数是解决此题的关键.

12、﹣2≤m ≤1

【解析】

由点的坐标特征得出线段 AB ∥y轴，当直线 y＝1 经过点 A 时，得出 m ＝1；当直线 y＝1

经过点 B 时，得出 m ＝﹣2；即可得出答案．

【详解】

解：∵点 A、B 的坐标分别为（3，m ）、（3，m+2 ），

∴线段 AB ∥y轴，

当直线 y＝1 经过点 A 时，则 m ＝1，

当直线 y＝1 经过点 B 时，m+2 ＝1，则 m ＝﹣2；

∴直线 y＝1 与线段 AB 有交点，则 m 的取值范围为﹣2≤m≤1；

故答案为﹣2≤m≤1．

本题考查了两直线相交或平行问题：两条直线的交点坐标，就是由这两条直线相对应的一次

函数表达式所组成的二元一次方程组的解．

13、（1，1）和（2，1）.

【解析】

设直线 AB 的解析式为
1

2
y x b  ，由直线 AB 上一点的坐标利用待定系数法即可求出 b

值，画出图形，即可得出结论．

【详解】

解：设直线 AB 的解析式为
1

2
y x b  ，

∵点（1，2）在直线 AB 上，

∴
1

2
2

b  ，解得：b＝
5

2 ，

∴直线 AB 的解析式为
1 5

2 2
y x  ．
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